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 REPUBLICA DE CHILE 

           PROVINCIA DE TALCA 

I. MUNICIPALIDAD DE SAN RAFAEL 
 

 

 

 

ACTA SESION ORDINARIA 

CONCEJO MUNICIPAL SAN RAFAEL Nº 20 
 

 

 

En San Rafael, a 30 de Mayo de 2012, siendo las 15:00 hrs., se da inicio a la 

Sesión Ordinaria del Concejo Municipal de San Rafael, con la presencia del 

Sr. Alcalde, don PATRICIO POBLETE YAÑEZ y la asistencia de los 

siguientes concejales:  

 

SR. ROBERTO CORTES ARAVENA 

SRA. CLAUDIA DIAZ BRAVO 

SR. ALFREDO SCHORR CONCHA 

SR. NOLBERTO DIAZ MORALES  

SR. CARLOS ZURITA LINEROS 

SRA. SONIA ALCAINO CORVALAN 

 

 

TABLA DE LA SESION  

 

1. Sanción acta anterior     

 Acta Ordinaria Nro. 11 del 15/03/12 

 Acta Ordinaria Nro. 12 del 15/03/12 

2. Correspondencia Concejo 

3. Acuerdos  

3.1 Administración Directa proyecto PMU “Mantención y Reparación 

Cancha de Rayuela Alto Pangue, comuna San Rafael” 

3.2 Gastos de operación y mantenimiento proyecto “Construcción 

Equipamiento Infantil y Deportivo Población Sur y Santa Irma, comuna 

San Rafael”  

3.3 Exposición de alternativas de solución en reemplazo de planta elevadora 

de aguas servidas del proyecto de Alcantarillado de Alto Pangue   

4. Cuenta Sr. Alcalde 

5. Incidentes  

 

Sr. Alcalde  da inicio a la sesión con las palabras “En el Nombre de Dios se 

abre la sesión”.   

 

 

DESARROLLO 

 

1. SANCION ACTA ANTERIOR 
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 Acta Ordinaria Nro. 11 del 15/03/12 

 

Concejo Municipal aprueba el acta, con el rechazo del C. Carlos Zurita 

porque todo lo que ha planteado no se ha solucionado. 

 

 

 

 Acta Ordinaria Nro. 12 del 15/03/12 

 

Concejo Municipal aprueba el acta, con el rechazo del C. Carlos Zurita 

porque todo lo que ha planteado no se ha solucionado. 

 

C. Carlos Zurita:  Yo rechace porque veo que se mandan los papeles y 

ninguno responde. Un ejemplo que sale en el acta, la Sra. Carla Venegas, 

arquitecto de la municipalidad, hace 3 años que le estoy pidiendo que haga un 

plano a la iglesia Wesleyana de Alto Pangue, ¿está listo o no? 

Secplan:  Se lo entregamos a don Gerardo en marzo. 

C. Carlos Zurita:  No se informó a este concejal, porque hacen las cosas a la 

pinta de Uds. Yo soy concejal y debe tener un poquito de respeto que cuando 

yo pido algo me lo den a mi, aquí tratar de acomodarse con la gente y dejar 

mal a los concejales; esa ha sido la tónica.  

Otra consulta de las actas que yo rechacé. El sumario administrativo del corte 

de los árboles ¿quién firmó la orden de botar todos esos árboles de la plaza?, 

yo quiero con nombre y apellido. 

Sr. Alcalde:  En este momento el abogado no está, pero llegando él se le va a 

entregar porque el sumario está listo. 

C. Alfredo Schorr: ¿Pero Ud. sabe quien dio la orden? 

Sr. Alcalde:  No puedo informar yo hasta no estar informado porque  las 

personas no están notificadas de las medidas que se tomaron. 

C. Alfredo Schorr: Pero para la próxima reunión lo puede tener. 

Sr. Alcalde:  Ningún problema. 

 

 

 

2. CORRESPONDENCIA CONCEJO 

 

C. Claudia Díaz:  Andaba don Gerardo Amaro que iba a proponer hoy día el 

asunto de un comodato por 5 años y dice que lo conversó con Ud. 

Sr. Alcalde:  Está conversado con él y le dije que tenía que verlo con el 

abogado para proponer el comodato. 

C. Claudia Díaz:  Queda pendiente entonces. No es que todo lo encuentre 

malo pero si Ud. ya conversó con él no sé porque no confían de que Ud. les va 

a dar solución al tema, porque si ya lo conversó con Ud. a que viene la gente. 

C. Alfredo Schorr: ¿Sabes a qué viene la gente?, a crear problemas para que 

Ud. se enfrente con el alcalde sabiendo que él ya había hablado con él. A mi 

también me pasó porque a todos nos dejaron eso, pero si el alcalde con lo que 

él dice a mi me queda claro que lo va a ver con el abogado porque tiene que 

hacer el comodato. 
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Sr. Alcalde:  Además vinieron y conversaron conmigo porque la estación 

médico rural.. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Pero están solucionando ese problema con salud? ¿Han 

ido a visitar a la gente allá? 

Sr. Alcalde:  Dos veces han ido. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Pero los han atendido bien? 

Dir. Consultorio:  Atendimos el martes. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Pero les han pasado mesas, sillas, se prestan esas cosas o 

no?, porque yo sé otra cosa y quiero que me lo diga Ud. 

Dir. Consultorio:  Nos costó un poco que nos facilitaran cosas y que nos 

cedieran un box porque tenían todo ocupado. 

C. Alfredo Schorr: Pero quedó bien en claro que es para las dos instituciones. 

Dir. Consultorio:  Fuimos con el Dr. Ruiz, con la kinesióloga, yo y no nos 

querían entregar una oficina. 

C. Nolberto Díaz:  Ni sillas les prestaron. 

C. Alfredo Schorr: ¿Quién no les prestó, quién hizo problemas? 

C. Sonia Alcaíno:  El presidente del adulto mayor. 

C. Alfredo Schorr: Entonces para ver el tema del comodato hay que verlo 

alcalde y hay que dejar bien claras las condiciones porque no podemos actuar 

así, si eso es municipal y la municipalidad pone las condiciones. Y el 

comodato cortito para ver como funciona y si sigue mal se corta. 

C. Sonia Alcaíno: En este tema cuando va salud tiene preferencia salud, tienen 

que darle todas las facultades para que atiendan bien porque está en juego la 

salud de las personas; además los adultos mayores lo ocupan 1 o 2 veces al 

mes. 

C. Alfredo Schorr: Ud. ha sido bien benevolente Sra. Pamela porque a Ud. no 

le pasaron nada.   

Dir. Consultorio: Si así fue, por suerte fue poca gente. 

C. Alfredo Schorr: Eso tiene que quedar clarito y antes de dar el comodato hay 

que ver. 

Sr. Alcalde:  Quedamos de acuerdo, incluso hablamos con el presidente e 

hicimos una reunión aquí y tocamos el tema de que se iba a ir el 29 a atender y 

se les pasaba y el día anterior, además hay una carta firmada de la Junta de 

Vecinos,  de lo que ellos se comprometen hacer  para ir a atender y el día 

anterior ellos dijeron que la sala la iban a tender en condiciones incluida la 

sala de espera. 

Dir. Consultorio:  Fueron 35 millones de pesos pos terremoto que el gobierno 

entregó a salud y nosotros decidimos priorizar a Alto Pangue, entonces 

recordándoles eso estamos compartiendo y que los dos podemos estar ahí y 

nosotros vamos una o dos veces a mes pero necesitamos que nos entreguen el 

lugar para la atención. 

C. Carlos Zurita:  Yo he visto con estupor en estos últimos años, 

lamentablemente, de que ciertos grupos de Juntas de Vecinos se están 

adueñando de las cosas del Estado, ahí vemos la denuncia de mi colega en la 

mañana  de que están tomando franjas fiscales para alargar sus sitios, entonces 

donde está el estado de derecho, entonces si la municipalidad es negocio 

seguir entregándole a los vecinos que se achanchan con las cosas; hemos 

tenido problema nos las canchas deportivas, con las sedes de las Juntas de  
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Vecinos, en el Club de Huasos y seguimos con la misma historia, si a nadie le 

vamos a comprar una sede en forma particular o personal, entonces nosotros 

sacamos el acuerdo de que firmara por el período de cada concejo los 

comodatos porque no pueden ser muy extensos. 

C. Alfredo Schorr: Hay que hacerlo hasta el 31 de diciembre de este año y el 

nuevo alcalde o alcaldesa vea como se va hacer, porque en eso habíamos  

quedado porque nosotros no podemos proponer algo que va a quedar a los que 

van a venir. 

C. Sonia Alcaíno:  El Club Adulto Mayor tiene que darle todas las facilidades 

a salud. 

C. Alfredo Schorr: Y sin mucho trámite en caso de incumplimiento. 

 

C. Roberto Cortés:  Yo con don Alfredo solicitamos la evaluación docente 

correspondiente a doña Claudia Bustos, actual encargada de deportes y 

¿leyeron lo que dice?, que se reservan el derecho de dar información pero lo 

estamos pidiendo las autoridades. Entonces que tanto miedo tienen, pero como 

vamos a fiscalizar si no nos dan la información que pedimos. 

C. Alfredo Schorr: Tiene que darle la instrucción a la Sra. María Inés que la 

mande no más. 

Sr. Alcalde:  Voy a conversar con ella. 

 

C. Roberto Cortés:  Y el tema de lo que pasó hoy día con lo de la corrida 

familiar me va a disculpar pero fue una vergüenza; para que sepa Ud., todos 

los niños más chicos llorando porque les dieron a los 10 primeros que llegaron 

y ¿cuántos habían?, no fueron capaces de darle un dulce a los niños. Se da 

cuenta por qué yo le digo que coloque a gente que sepa y hágame caso por 

favor. 

Sr. Alcalde:  Pero eso venía del Inst. Nacional de Deportes. 

C. Roberto Cortés:  Pero como municipio también podremos darle algo. Si a 

mi me hubiera pedido $10.000 yo se lo doy para que tenga un regalo los niños, 

un incentivo. Ud. vio el tema de la acústica que no se entendió nada. Yo venía 

a un concejo, y sentía con vergüenza viendo que todos los demás con ropa de 

deportes y yo con pinta de venir a concejo y una señora e dijo ¿bueno y Ud.?, 

y eso es una mala administración, no se quien tenía a cargo este tema alcalde. 

Podíamos haber hecho el concejo en la tarde y en la mañana habernos invitado 

a participar de esta corrida, a mi me hubiese gustado participar. 

C. Nolberto Díaz:  Todos queríamos correr. 

Sr. Alcalde:  Esto era para las escuelas y su familias que salieran con ellos. 

Ayer en la tarde se avisó que venía la directora del Inst. Nac. Del Deporte y se 

iba a dar inicio de esto acá en San Rafael. Se empezó a llamar a Uds. después 

de las 17:30 hrs. 

C. Claudia Díaz:  A mi no me llamaron. 

Sr. Alcalde:  La llamaron y no contestaron. 

C. Claudia Díaz:  No, le muestro mi teléfono. 

C. Sonia Alcaíno:  Estaba llamando la pepita. 

C. Roberto Cortés:  Aquí estoy de acuerdo con lo que dice don Carlos, que 

aquí el que manda en la comuna es Ud. alcalde, aquí que venga la directora no 

pueda ella andar mandando en nuestra comuna, sea quien sea. Ud. debía haber 

dicho no directora, Ud. si quiere venir a inaugurar estas son las condiciones y  
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estas son las fechas y estas son las horas. Ud. es la primera autoridad de la 

comuna. 

Sr. Alcalde:  A mime avisaron posterior a esto, en la tarde. 

C. Roberto Cortés:  Por eso le estoy diciendo que no debía haber permitido. 

Sr. Alcalde:  Las actividades estaban preparadas para hacerlas en las escuelas. 

C. Roberto Cortés:  Hubiese pasado lo mismo, no todos los niños tuvieron su 

incentivo. 

C. Alfredo Schorr: Eso va a ser todos los años porque ha ido creciendo esto, 

entonces este otro año hay que estar preparado. 

C. Roberto Cortés:  A la Sra. Claudia Bustos dígale que hubo una queja y yo 

no tengo ningún problema en decir, una queja del C. Roberto Cortés porque 

no se le puede pasar; primera vez está bien pero una actividad masiva tiene 

que haber para todos un incentivo, un dulce por lo menos. 

C. Nolberto Díaz:  El problema era solucionable, el Sr. Alcalde se mete la 

mano en la cartera y manda a comprar dulces. 

C. Roberto Cortés:  No Nolberto, ahí estoy de acuerdo con lo que dices tú, 

pero si la persona encargada no le dice al alcalde, el alcalde puede pensar que 

está todo preparado y listo. 

C. Alfredo Schorr: Totalmente de acuerdo. 

C. Carlos Zurita:  A mi me llamaron y lo agradezco, pero con unos días antes.  

Otro tema, Ud. debería darle instrucciones inmediatas a don Sergio Vera, el 

vecino que se hubiera tomado franja fiscal en los caminos, en las plazas 

públicas, inmediatamente ir a notificarlo con carabineros porque él tiene una 

escritura y eso dice cuantos metros tiene y por que va a estará tomando una 

franja que no le corresponde y que es para área verde o para los postes, 

entonces eso tenemos que terminarlo don Patricio. 

C. Sonia Alcaíno:  Como comentábamos con don Sergio después le va a salir 

muy caro a la persona que está construyendo porque después tiene que 

desarmar y más encima capaz que le pasen una multa. 

C. Roberto Cortés:  Yo no he opinado de ese tema de la toma porque creo que 

hay mucha más gente que esa que se ha tomado franjas, por lo tanto si vamos 

a atrincar a uno tenemos que hacerlo con todos. 

C. Claudia Díaz:  En esa parte de Las Lomas atrás es un foco de delincuencia 

porque si sus cercas las corrieron hasta la vereda se ahorrarían todo el tema 

que tiene la gente ahí, donde van a tomar, a drogar, pololean y esa parte es 

súper oscura. 

C. Alfredo Schorr: Que don Sergio Vera nos diga cual es el trámite que hay 

que seguir por la gente que se toma un pedazo de terreno. ¿Ud. le puede 

notificar y citarlo al Juzgado Policía Local? 

DOM: Si voy a notificar yo me voy a echar a toda la gente encima. Creo que 

lo más correcto es que carabineros los notifique. 

C. Alfredo Schorr: Hagámoslo, tomemos el acuerdo. 

C. Roberto Cortés:  Yo estoy de acuerdo que se haga pero con todos. Porque 

ahora está fresquito el tema pero todos los que se tomaron antes? 

C. Sonia Alcaíno:  En las villas nuevas son algunas no más. 

C. Roberto Cortés:  En todas las poblaciones se han tomado, por ejemplo en la 

Villa Departamental, cuando yo estuve ahí iban unos más adentro y otros más 

afuera. 

C. Sonia Alcaíno:  Es que acá se ve anti estético porque aquí está el poste de la  
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luz, este loquito de aquí no puede llegar hasta ahí no más, en cambio este otro 

llegó hasta acá porque no tiene poste, entonces se ve muy feo. 

Sr. Alcalde:  Vamos a ver eso con don Sergio, lo que son los terrenos y 

notificara carabineros para que los notifique. 

C. Roberto Cortés:  Yo no estoy de acuerdo con lo que se va hacer. 

C. Sonia Alcaíno:  Pero ¿tú has pasado por el cementerio? 

C. Alfredo Schorr: Yo estoy de acuerdo con que si se haga. 

C. Roberto Cortés:  Yo respeto su opinión pero yo no estoy de acuerdo. 

C. Alfredo Schorr: Per hay que hacerlo porque o si no lo que tú has planteado 

miles de veces. Tomemos el acuerdo no más. 

C. Claudia Díaz:  Pero que el acuerdo sea para todos, porque si van a ir a 

molestar solo a 2 o 3 familias yo también estoy de acuerdo con Roberto, 

porque Carlitos está diciendo hace mucho rato de sector Los Cuncos, Palo 

Blanco, etc. 

C. Roberto Cortés:  Y las franjas de caminos también yo las quiero. ¿A quién 

creen Uds. que le van a pasar multas?, a la gente de aquí nada más. 

Sr. Alcalde:  Lo de Los Cuncos ya hay una respuesta y se dio a conocer en el 

concejo. Hagamos una cosa, en el próximo concejo vamos a presentar la 

nómina de todas las personas que se hayan corrido en todas partes. 

C. Roberto Cortés:  Si se deja afuera a algunas personas yo mismo le voy a 

decir a las personas que hagan una demanda contra el municipio. 

C. Nolberto Díaz:  Pero si va a ser para todos. 

C. Roberto Cortés:  ¿Y tú crees que van a alcanzar a ser para todos en la 

próxima semana todo ese catastro?. Yo ahora que quieren tomar un acuerdo 

digo porque no estoy de acuerdo, porque este tema al final va a ser para unas 

pocas familias no más. 

C. Alfredo Schorr: Mi postura es que es para todos o para nadie y que lástima 

porque al final nadie va a controlar nada. Dejémoslo ahí no más. 

  

 

  

3. ACUERDOS 

 

Sr. Alcalde propone aprobar la asistencia de los concejales al “Segundo 

Congreso Interregional de Finanzas Municipales” a desarrollarse en las 

Termas de Quinamávida, entre el 13 al 15 de junio de 2012. 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad. 

 

 

 

3.1 BASES DE CONCURSO PÚBLICO DEL CENTRO DE SALUD 

PARA PROVEER LOS CARGOS DE: MATRONA, 

KINESIÓLOGO, TENS, ADMINISTRATIVO Y CONDUCTOR 

 

Sr. Alcalde propone, en segunda votación, aprobar las bases de concurso 

público del centro de salud para proveer los cargos de: matrona, kinesiólogo, 

TENS (técnico en enfermería de nivel superior), administrativo y conductor. 

 

 

 

 

 



 7 

C. Alfredo Schorr: Yo apruebo. 

C. Nolberto Díaz:  Yo no. 

C. Sonia Alcaíno:  Yo las apruebo y en la mañana di mis motivos porque la 

matrona que están licitando se necesita porque hizo el curso de ecografía y 

como la Sra. pamela nos dijo que iba a llamar a concurso para un doctor 

entonces por eso es que apruebo. 

C. Carlos Zurita:  Yo rechazo. 

C. Claudia Díaz:  Yo rechazo. 

C. Roberto Cortés:  Yo apruebo. 

 

H. Concejo Municipal empata la votación y es aprobada con el voto 

dirimente del Sr. Alcalde. 

 

C. Roberto Cortés:  Quiero dejar claro que hay un compromiso de la directora 

en donde va hace, con su autorización, las bases para un concurso y llamar a 

un médico y a un dentista, porque eso es lo que nosotros necesitamos. El tema 

es que la matrona que está acá es la única que tienen el curso de ecografía y es 

una profesional de San Rafael y quiero ser consecuente con el tema de los 

profesionales de San Rafael. 

C. Claudia Díaz:  Yo no apruebo pero si quedó el acuerdo en la mañana donde 

mi colega Carlos Zurita iba a representarlo como presidente de la comisión de 

salud en el concurso, porque iba a ser el ministro de fe. No es que desconfíe de 

lo que dice la Sra. Pamela pero pienso que el tema ya está resuelto por las 

bases, pero creo que darle vuelta al asunto no vale la pena. Ojalá se respeten 

los años de servicios, la buena voluntad y el ser muy buenos funcionarios y no 

hablo solamente de los conductores porque en la administración también hay 

una niña que ha trabajado más de 6 años y estoy segura que no va a quedar. 

C. Roberto Cortés:  ¿Quién es? 

C. Claudia Díaz:  No si el tema ya está aprobado. Yo propuse el tema del 

doctor y aquí no es solamente el concurso de la matrona, no tengo nada con la 

muchacha, es eficiente y más siendo de San Rafael. 

Contraloría Regional Ahí no estoy muy de acuerdo contigo porque esos 

antecedentes no los diste en la mañana. 

C. Claudia Díaz:  Pero si no tengo porque darte antecedentes. 

C. Roberto Cortés:  Pero tú en lo único que tenías dudas era en el tema del 

chofer. 

C. Claudia Díaz:  Pero si a todos nos entregan los mismo Roberto. 

C. Nolberto Díaz:  Pero ahora estamos aprobando de nuevo. 

C. Roberto Cortés:  Si pero por eso te digo, das los antecedentes después. 

C. Claudia Díaz:  Es mi punto de vista para que después no se me critique de 

que no quería a la matrona y no es así, estoy hablando porque aquí se va a 

contratar administrativo, que también hay una muchacha que salió por el tema 

de su guagüita y también vuelve y también son hartos años de servicio; está 

don Jorge Mira que también está hartos años de servicio y es un muy buen 

conductor; está María Paz que es muy buena. 

C. Alfredo Schorr: Pero si nadie está hablando en contra de eso. 

C. Claudia Díaz:  Yo estoy argumentando mi voto. 

C. Carlos Zurita:  Yo soy el presidente de la comisión de salud y en la mañana 

de buena fe yo iba a asistir a este concurso público pero ahora voy a rechazar  
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y no voy a asistir porque no me da credibilidad, porque votó el presidente en 

la mañana y teníamos que desempatar y después llega el alcalde y hay otra 

votación, entonces me parece poco serio y poco responsable, incluso yo las 

actas las rechacé en la mañana porque todo lo que se promete en las actas no 

se cumple y voy hacer el tongo allá de nuevo donde si tengo el visto bueno del 

alcalde y del cariño del alcalde por os funcionarios respectivos esos van a 

quedar, entonces no me presto para esos juegos ni ese tipo de cosas que se han 

llevado en estos 4 años en la comuna porque incluso fui partidario y se lo digo 

directamente, como lo hizo Gunther Wettke que hizo un colchón y no contrató 

muchos funcionarios que no servían, porque aquí todos nos hacemos problema  

que es como Providencia o Santiago y es una comuna chiquitita que se llenó 

de funcionarios que no han servido, Ud. ha cambiado equipo como quien 

cambia camiseta, no ha hecho un equipo potente durante los 4 años y yo estoy 

desconcertado cada día más y cuando nosotros le proponemos algo a quien sea 

sale otro pelafustán por ahí, no sé de adonde, pero no que el concejo le 

propuso; entonces yo no me presto para esas cosas y ya vamos a cumplir este 

período y lo malo está malo y no creo que lo vamos a arreglar, entonces si el 

alcalde quiere elegir a su gente como lo ha hecho, pasando a llevar y nosotros 

legalizando todo el cuento, yo no me presto para eso así que no voy a asistir a 

la comisión porque no es seria. 

C. Roberto Cortés:  A mi sorprende sobre todo cuando Ud. habla de un tema 

democrático y cuando Ud. pierde toma una actitud negativa. Yo quiero que 

Ud. esté porque así me va a dar la confianza de que va hacer todo transparente. 

Con esto Ud. me está diciendo que si pierdo no voy. 

C. Roberto Cortés:  Ud. está a cargo de deportes y nombraron a esa profesora 

encargada de deportes ¿le preguntaron a Ud.? 

C. Roberto Cortés:  No me esté cambiando las reglas del juego. Endenante 

nosotros logramos conseguir que por primera vez integráramos. 

C. Carlos Zurita:  SI veo que es democrático voy a asistir y si no no. 

C. Roberto Cortés:  Eso debió haberlo dicho endenante porque hay un 

acuerdo. 

C. Carlos Zurita:  Ahora llegó el alcalde y vota de nuevo. 

C. Roberto Cortés:  Si Ud. hubiera dicho endenante que no puede a lo mejor 

hubiéramos buscado a otro. 

C. Carlos Zurita:  Busquen a otro. 

C. Roberto Cortés:  Ahora no por Carlitos, si esto no es de cabros chicos. Ud. 

pierde y la democracia aquí se terminó. 

C. Sonia Alcaíno:  Aquí no se trata de baypasear a nadie, tú te estás 

excediendo en las cosas porque lo que nosotros estábamos viendo en la 

mañana era un tema solamente de la matrona y lo dejamos arregladito, porque 

no podía venir otra matrona que no supiera manejar la máquina y la directora 

nos dio la solución de hacer de nuevo un concurso para traer un médico por 

las 24 horas, entonces díganme para que hacen atado por esas cosas si ya se le 

dio solución, eso se llama ser infantil, cabros chicos y por eso al concejo no 

nos pesca la gente. 

C. Roberto Cortés:  Yo voy por otro lado, de que Carlos Zurita debió haber 

dicho esta mañana que no quería participar de esto. 

C. Sonia Alcaíno:  Oye si hace puras cosas infantiles, como se le ocurre. 

C. Claudia Díaz:  Yo creo que cada uno necesitamos el respeto que se merece  
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alcalde y creo que Ud. debería poner orden en el tema. Carlos Zurita es dueño 

de opinar lo que él estime conveniente con el respeto que se merece; yo no 

tengo porque criticar lo que dice mi colega y sin él piensa eso estamos con 

libertad de expresión, entonces creo que si se tiran encima de Carlos Zurita él 

es dueño de opinar lo que quiera. 

Sr. Alcalde:  Además viene un personal del SSM como ministro de fe. 

C. Carlos Zurita:  Pero son de los mismos negros. 

C. Nolberto Díaz:  La carrera ya está corrida. 

 

 

 

3.2 ADMINISTRACIÓN DIRECTA PROYECTO PMU 

“MANTENCIÓN Y REPARACIÓN CANCHA DE RAYUELA ALTO 

PANGUE, COMUNA SAN RAFAEL” 

 

Sr. Alcalde propone la administración directa del proyecto PMU “Mantención 

y Reparación Cancha de Rayuela Alto Pangue, comuna de San Rafael” 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad. 

 

 

 

3.3       GASTOS DE OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO PROYECTO 

“CONSTRUCCIÓN EQUIPAMIENTO INFANTIL Y DEPORTIVO 

POBLACIÓN SUR Y SANTA IRMA, COMUNA SAN RAFAEL”  

 

Sr. Alcalde propone aprobar los gastos de operación y mantenimiento 

proyecto “Construcción Equipamiento Infantil y Deportivo Población Sur y 

Santa Irma, comuna San Rafael” por $ 1.000.000 cada 2 años. 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad. 

 

 

 

3.4       EXPOSICIÓN DE ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN EN 

REEMPLAZO DE PLANTA ELEVADORA DE AGUAS SERVIDAS 

DEL PROYECTO DE ALCANTARILLADO DE ALTO PANGUE   

 

DOM: La planta de tratamiento elevadora de aguas servidas que no fue 

posible conseguir el terreno, entonces la única alternativa era eliminar esa 

planta elevadora y hacer la solución particular a cada uno en base a pozos 

absorbentes porque no era posible conectarla a alcantarillado. 

C. Alfredo Schorr: ¿La solución propuesta es una buena alternativa? 

Ernesto Morales C. (consultor): La solución es fosa séptica con drenaje. 

C. Alfredo Schorr: ¿Eso significa que va a tenerse que descargarse igual? 

 

Don Sergio Vera, Director de Obras y don Ernesto Morales Ceroni, ingeniero 

a cargo del diseño, explican esta alternativa en forma detallada en los planos, 

respondiendo a las consultas de los concejales. 
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C. Alfredo Schorr: Hay un problema porque hay que hacerlo para todo el 

sector, hasta la casa de las Ibarra y desde donde termina la calle de servicio. 

Ernesto Morales C.: Esto está hasta donde llega el agua potable. 

C. Alfredo Schorr: Y por que no hacemos la solución la misma que se hicieron 

para las personas de adentro, una solución particular como se va hacer al otro 

lado, porque van haber personas que van a quedar afuera. 

DOM: Eso no es materia del consultor. 

C. Alfredo Schorr: ¿Y se puede hacer un anexo? Porque no podemos dejar a 

nadie afuera. 

DOM: Voy a hablar con Felipe. 

Sr. Alcalde:  La idea es presentar este proyecto como está mientras se hace el 

otro. 

DOM: Aquí se está haciendo el diseño pero después va a llegar el momento 

que hay que financiamiento y se va a ver que parte es rentable y que parte no 

lo es; lo más probable es que cuando se postule a financiamiento van a ver si 

alguna casa está muy lejos. 

C. Alfredo Schorr: Que se considere a las personas que viven en la calle de 

servicio, partiendo en el Km. 237 hacia el sur. 

 

 

 

4.- CUENTA SR. ALCALDE (S) 

 

Sr. Alcalde:   En relación a los proyectos presentados esperamos que estén 

pronto aprobados todos los que son contenedores para que en julio o agosto ya 

estén listos porque los recursos están, pero hay que sacar algunas 

observaciones para poder colocar el camión de la basura a los sectores donde 

han solicitado eso en muchas oportunidades. 

 

Sr. Alcalde:  La instalación de grifos a proposición del C. Alfredo Schorr y lo 

ideal sería ver en que parte; le pedí a Sergio Vera el estudio para enviarlo a 

Aguas Nuevo Sur. 

C. Alfredo Schorr: Ahí tiene que participar por bomberos y verlo en todos los 

sectores y la Villa El Esfuerzo hay que considerarla y todos los sectores 

porque donde hay casas tiene que haber un grifo cerca. 

C. Nolberto Díaz:  En Alto Pangue no hay ninguno. 

 

Sr. Alcalde:  Tuvimos una reunión con la jefa de gabinete del gobernador para 

ver unos proyectos y mañana van los profesionales de Secplan a Talca donde 

se juntan para ver todo ese tipo de proyectos. 

 

Sr. Alcalde:  Dentro de los FRIL se llamó a licitación el cierre perimetral de la 

sede de la población Patria Nueva y de estación médico rural de Alto Pangue. 

Los profesionales han salido a los sectores así que pronto debieran hacer el 

informe técnico para que en el próximo concejo presentarle a Uds. la empresa. 

 

Sr. Alcalde:  Se inició la construcción de la posta Pangue Arriba y esperamos 

tenerla terminada en agosto o septiembre para poder colocar ahí una persona 

que atienda a toda la población. 
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Sr. Alcalde:  Lo que les enviaré será las fechas de las inauguraciones de las  

sedes, camarines, salas cunas, etc. 

La sala cuna de Alto Pangue ya está funcionando. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Cuántas niñas están trabajando ahí? 

Sr. Alcalde:  Postularon 5 niñas más la directora. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Y cuántas niñas de Alto Pangue hay?, porque había que 

considerar a la gente de ahí. ¿Hay gente de Alto Pangue o no? 

Sr. Alcalde:  Si le dijera que si es mentira y si le digo que no también es 

mentira, debo preguntar porque se hizo todo a través de  la JUNJI. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Y cuánto le pedimos nosotros aquí todos en general, que 

buscara gente de aquí? 

Sr. Alcalde:  Técnicos de párvulos la mayoría está trabajando y ya no se 

encuentran aquí en la comuna, incluso hay chicas que vienen de El Milagro 

aquí a la escuela y educadora de párvulos las que habían se contrataron y están 

acá en la sala cuna y había postulado una chica en Alto Pangue pero rechazó 

porque encontró trabajo por el atraso que hubo. Lo importante es que está 

funcionando y las niñas contratadas y la directora deben seguir captando 

matrícula. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Quién es la directora? 

Sr. Alcalde:  Es una lola joven. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Pero de dónde? 

Sr. Alcalde:  De Talca. Es parvularia pero tengo entendido que es de 

Panguilemito y vive en Talca.  

C. Nolberto Díaz:  Postularon de Alto Pangue unas 30 o 40 niñas. 

C. Roberto Cortés:  Ya que estamos hablando de los docentes, ¿qué profesora 

se trasladó Pelarco Viejo a San Rafael y que trabajó 2 días y tiene 3 meses de 

licencia ¿quién es? ¿Y qué contrato tiene? 

Sr. Alcalde:  Voy a ver para darle más información a Uds. Es de San Rafael. 

C. Roberto Cortés:  Yo sabía que es de Talca y me dijeron que con este tipo de 

profesores podemos perder la excelencia. Véalo alcalde por favor. 

 

  

 

5.-  INCIDENTES  
 

 

C. Alfredo Schorr:  

 

 En el Diario El Centro del 03 de mayo de 2012 salió que la 

municipalidad de Talca ocupa el lugar Nro. 242 a nivel nacional en 

el tema de transparencia; Uds. saben que ls comunas de Chile son 

335 y digo esto porque veo que aquí el asunto de la información no 

está bien, no es clara; y dentro de las comunas más malas está 

Chanco y Empedrado y San Rafael de atrás para adelante, entonces 

cuando veo este tipo de noticias veo a nivel regional que los top ten 

está Teno, Parral, Longaví, Sagrada Familia, San Javier, Colbún, 

Vichuquén, Rauco, Molina y San Clemente, que es la más cercana 

que está en el 102. Es preocupante esto alcalde porque veo que aquí 

hay un problema de la persona que alimenta la información para el  
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asunto de la transparencia, de subir la información para la gente que a 

diario se mete y vea toda la información de San Rafael, nosotros aquí no 

tenemos nada que ocultar, aquí todo se puede ver, sale cuanto gana el 

alcalde, los concejales, todo. Esto lo digo para que lo mejoremos. Yo 

creo que no están bien informadas quienes informan el sistema. 

Sr. Alcalde:  A todos los departamento se les pide la información para que la 

suban. 

C. Alfredo Schorr: Mándele un mail a cada uno y dígale que le da plazo hasta 

la tarde o hasta una hora más para que lo hagan, porque hace cuanto tiempo ya 

va con el mismo tema, entonces es un tema que lo perjudica a Ud. alcalde. 

C. Roberto Cortés:  Aparte de eso el tema de la transparencia mide otras cosas, 

mide el tiempo de contestación de las cartas o mail que le preguntan y eso es 

una ley que indica los plazos en los que tiene que responder y yo se de una 

persona que preguntó algo y hasta el día de hoy no le han respondido y si esa 

persona lo acusa al organismo del Consejo de la Transparencia y tiene una 

multa y la multa es para Ud. alcalde, a nuestra directora le pasó cuando aún no 

asumía y tuvo que pagar ella y si viene por la oficina de partes le llega a Ud. y 

a la jefa de la oficina de partes, entonces es un tema que tiene que verlo. 

Aparte de lo que se dice de ser lo más transparente posible tiene que 

preocuparse de que se responda adecuadamente. 

C. Carlos Zurita:  Parece un chiste que al alcalde Castro que sabe como 

hacerlo y dice que él es líder en transparencia y puso una serie de letreros en 

Talca y los que lo evalúan lo anotan en el lugar 243, entonces es un chiste 

porque le sacaron fotografías al lienzo en donde él dice líder en transparencia. 

Fuera de eso, la prensa se ríe de él y como dice mi colega yo creo que Ud. 

tiene que cambiar el chip del asunto y dar la orden a los funcionarios, Ud. 

nada de papelitos ni nada, Ud. tiene que ir a recorrer las oficinas y en las 

mañanas en vez de instalarse aquí va a la oficinas a preguntar como está la 

cosa y vamos caminando; lamentablemente hay que aprender un poco de los 

militares que el ordenamiento y el respeto me gusta el sistema, porque si Ud. 

no le pone la picana al buey el buey no se mueve, entonces Ud. tiene que ir 

viendo resultados. Ud. va a todas las oficinas.. 

C. Nolberto Díaz:  Hasta Agropecuario. 

C. Carlos Zurita:  Hasta Agropecuario porque varios lo han encontrado 

durmiendo, entonces el alcalde es el que tiene que vigilar eso. Yo creo que va 

a tener que buscar la forma de que los funcionarios le vayan rindiendo. Yo 

hablé con un funcionario, el mismo que estuvo en la mañana y le dije que 

muchos han traicionado a don Patricio y él lo trajo y le dio trabajo en la 

municipalidad así que le deben que Ud. les de la oportunidad y si a Ud. lo 

dejan mal también nos dejan mal a nosotros los concejales, entonces hay que 

ser humildes en ese sentido y esta comuna es compleja en ese aspecto. Don 

Patricio confió en unos funcionario que no le brindaron el apoyo que debían 

darle.  

 

 

 Estábamos hablando en la mañana del asunto de Sobre empastar los 

estadios y estuve hablando con la Sra. Marisol Figueroa, directora 

del Inst. Nac. De Deportes y ella dice que ellos tienen la posibilidad 

haga los proyectos para postular la empastada del estadio, entonces  
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yo le solicito alcalde que vea la posibilidad de postular para el estadio 

de San Rafael, de la cancha de Alto Pangue, hay que ver como está la 

cancha de Pangue Abajo, Pangue Arriba, El Milagro, y todas las 

canchas que estén y en  San Rafael del Bajo también; porque me decía 

que para todo ese tipo de cosas de deportes hay mucha plata, pero hay 

que hacer bien los proyectos. Ellos tienen profesionales que hacen este 

tipo de cosas entonces yo le pido por favor que lo postule a la brevedad. 

Sr. Alcalde:  Vamos a hablar con Secplan para presentar la empastada de los 

estadios. 

C. Alfredo Schorr: Y vean con el Instituto de Deporte los requisitos para 

postular, porque nos saldría bastante más barato.   

C. Roberto Cortés:  ¿Se acuerdan cuando yo le dije al alcalde cuáles eran los 

proyectos destinados al deporte y que me hiciera llegar un listado?, y me hizo 

llegar puras cosas de pre escolar; era porque yo sabía que vino gente del Inst. 

Nacional del Deporte a indicar la cantidad de proyectos para postular. 

Sr. Alcalde:  Ojalá que me haga caso porque si lo inaugura lo va a inaugurar 

él, por lo menos este año. 

C. Nolberto Díaz:  Nosotros estamos con un proyecto. 

C. Alfredo Schorr: Lo importante es que eso se finiquite. 

C. Roberto Cortés:  Antes de gastar recursos consultar a los clubes deportivos 

si es que lo necesitan o si ya han presentado los proyectos. Les voy a contar 

para que tengan cuidado, ¿se acuerdan Uds. de la sede del Abel Maldonado 

que era por 30 millones y estaba listo y por unos detalles que hubieron 

pidieron la ayuda aquí al municipio y pregunte dónde está el proyecto. 

C. Alfredo Schorr: Pero si todavía no salió la resolución del proyecto. 

C. Roberto Cortés:  Por eso le digo ¿qué pasó?, yo lo último que supe es que 

aquí andaban a la siga de los profesionales. 

C. Alfredo Schorr: Está presentado y en revisión. 

C. Roberto Cortés:  Que bueno. 

C. Alfredo Schorr: Es que el proyecto hay que seguirlo hasta el final. Ahora 

yo no se si habrán pedido alguna ayuda al municipio en algo técnico porque 

supongo que el municipio.. 

C. Roberto Cortés:  Don Alfredo pregunte bien, porque tengo entendido que se 

hicieron observaciones y vinieron al municipio y si estoy equivocado le pido 

disculpas. 

C. Alfredo Schorr: Voy a preguntar a ver que pasó. 

 

 En la Villa Unión El Esfuerzo luego de las lluvias los patios se llenaron 

de agua. Yo no sé si Uds. se acuerdan que cuando se hizo ese pavimento 

y yo les dije que la calle tenía que quedar más baja de los sitios y la 

calle quedó más alta, entonces yo advertí que iba a pasar esto, pero aquí 

hay una solución porque entre la vereda y la acera hay un poco de tierra, 

para no entrar a picar, que se podría hacer, y yo hablé con don Sergio, 

para que vea la posibilidad de hacer un reguero que saque el agua, 

porque de las ¾ corre hacia un lado y el otro ¼ corre hacia el otro lado 

porque no es el mismo nivel, entonces la máquina podría ver la manera 

de sacar y abrir un reguero al medio para que se puedan desaguar los 

terrenos. 
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 Aquí en Panguilemito ¿se terminaron de limpiar las fosas sépticas? 

Sr. Alcalde:  No se han terminado porque estaban en Unión El Esfuerzo. En 

Alto Pangue faltan algunas. 

 

 

 

C. Nolberto Díaz:   

 

 Como tenemos máquina ahora mandemos arreglar los caminos del 

campo porque ya cayó las primeras lluvias y que me diga cuando 

enviará la máquina para decirle a la gente. 

Sr. Alcalde:  Hay caminos que se están arreglando, incluso se está tirando 

material. 

C. Claudia Díaz:  Los Naranjos está solicitando porque hubo un corte de 

energía el día sábado por el temporal y el 1er camión que entró a arreglar las 

luminarias quedó pegado, llegó otro camión y quedó pegado, 4 camiones y 

dejaron el camino en muy malas condiciones y lo más terrible es que los niños 

no tienen por donde salir al colegio. Don Sergio mandó una sola camionada 

pero se necesitan mínimo tres. 

Sr. Alcalde:  En Las Paredes también se está arreglando porque los tubos 

colapsaron. 

C. Nolberto Díaz: Yo el año pasado le dije que mande ripio para el camino de 

Don Arcadio y Ud. quedó pegado allá. 

Sr. Alcalde:  Se quedó pegado por otra situación porque ahí tiraron tierra del 

camino que se estaba arreglando de aquí a Pelarco. 

C. Nolberto Díaz:  Del año pasado que ando pidiendo ripio por eso no quería 

decir mis incidentes porque me los soluciona. Quedó pegado él ahora entonces 

ahora se dio cuenta. En el ripio estamos muy atrasados alcalde. 

Sr. Alcalde:  Se está trabajando en eso en arreglar los caminos. 

 

 ¿Cuando vamos a ver los lomos de toro donde vivo yo y donde vive don 

Alfredo? en la caletera. 

C. Roberto Cortés: Pero eso depende de la concesionaria 

C. Nolberto Díaz:  Si, pero que el municipio mande un documento a la 

concesionaria o vialidad donde corresponda, pero si el alcalde no ha mandado 

nada. 

C. Roberto Cortés:  Lo que está diciendo Nolberto es que ahí hacen falta 

lomos de toro y yo creo que no se puede intervenir una parte que pertenece a 

vialidad y lo que tenemos que hacer es mandar una notita indicando que los 

vecinos quieren lomos de toro ahí. 

 

 Ud. dijo que las llaves del terreno que se compró en Alto Pangue ¿a 

quién se las va a entregar? 

Sr. Alcalde:  No se ha entregado eso. 

C. Nolberto Díaz:  Vamos a tener problemas. Ud. el otro día que en 7 días 

tenía la respuesta. 

Sr. Alcalde:  No dije en 7 días sino que se iba a ver a quien se entregaban las 

llaves. 
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C. Sonia Alcaíno:   

 

 Hablar con la empresa a cargo del camino a El Milagro para que le 

pasen máquina porque con la lluvia quedó horrible y el otro camino que 

entra por Pelarco Viejo y va orillando la línea para abajo por la orilla 

del canal lo ocupan unos señores y hay una señora que pasa enferma y 

ningún vehículo puede salir, si se llama la ambulancia no va a poder 

entrar, así que por favor tirar material. 

 

 He pedido en reiteradas veces, por favor, bajar todos los árboles bajo los 

cables de luz eléctrica en toda la comuna porque ahora con el temporal 

en San Rafael del Bajo se cayó uno, imagínese que cae arriba de un 

vehículo. Allá donde están plantando nogales también cayó uno hacia la 

carretera. Hacer empeño de bajarlos todos bajo los cables y sería algo 

bueno darle autorización a la gente para que ellos mismos los 

mantengan. 

Sr. Alcalde:  Conversamos con Sergio para que vea y vamos a dar 

autorización para que corten y se llevan la leña. 

C. Sonia Alcaíno:  Así la gente no corre riesgo. 

 

 Las luminarias de la Villa San Eduardo están sin luz en la noche. 

C. Claudia Díaz:  La Sra. Mariza dice que aquí no hay alcalde ni concejales 

porque nadie va para allá y no hay ninguna luminaria prendida por el bajo y a 

mi me consta porque hablé con don Julio y él mandó la información a 

Emelectric y no se ha finiquitado y según don Julio ellos tienen 2 días para 

venir a ver el tema, entonces exigir la mantención a Emelectric porque 

nosotros les pagamos. El sábado, domingo, lunes en la Villa San Eduardo y 

ayer también sin luz, entonces está todo oscuro. 

C. Sonia Alcaíno:  Y está tan oscuro que algunas personas mantenemos una 

luz prendida afuera para que se ilumine la calle. 

 

 En el concejo pasado cuando la Sra. Rosa Oyarce que se le quemó la 

casa vino a pedir otra mediagua; alcalde, todavía no se compran los 

materiales, yo ayer estuve toda la tarde llamando, además porque la 

central está funcionando mal y las líneas se cruzan, yo pido a sociales y 

pasa a finanzas y de finanzas me pasan a sociales y pasa a partes, 

entonces está funcionando muy mal eso. 

Sr. Alcalde:  Hay que ver con la empresa eso. 

C. Sonia Alcaíno:  Vino la Sra. Rosa y creo que en partes se había perdido la 

solicitud de compra. 

Sr. Alcalde:  Estaba firmado hace muchos días. Cuando pasó eso y tuvimos le 

concejo se dio para comprar el decreto y todo eso, así que eso está listo. 

C. Sonia Alcaíno:  Y ayer lo encontraron y hay que firmar ese decreto porque 

lo mandaron de nuevo. 

Sr. Alcalde:  Yo ya lo tengo firmado y le avisé a la Sra. Isabel para que 

agilizáramos esa situación. 

C. Carlos Zurita:  ¿Qué personas se encargan de esos documentos? 

Sr. Alcalde:  La oficina de partes. 
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Sec. Municipal: Escuché en la mañana y escuché ahora sobre el documento se 

perdió, entonces me gustaría, si don Patricio lo autoriza, que sea Mary quien 

explique que es lo que pasó. 

C. Sonia Alcaíno:  A mi me dijeron de abajo que se perdió el documento. 

Sec. Municipal: También hay que pensar que el documento viene del 2 de 

mayo y parece que el 28 de mayo recién de social que salió para arriba, 

entonces tiene que haber también un seguimiento del tema, o sea no es por 

entregar un documento y si llegó bien. 

Sec. Oficina Partes:  El documento se envió a finanzas y yo ayer la llamé y le 

expliqué. 

C. Sonia Alcaíno:  Es que estaba hace mucho tiempo Srta. Mary entonces que 

estaba ahí. 

Sec. Oficina Partes:  Don Patricio lo firmó y nosotros le sacamos copia y lo 

mandamos a finanzas. 

C. Sonia Alcaíno:  De finanzas me dijeron que estaba acá. De sociales viene 

también el tema. Sociales me dijo que ellos estaban pidiendo el documento, lo 

pedían, lo pedían y lo pedían y me dijo Paulina que andaba extraviado el 

documento acá, entonces yo llamé a finanzas y me dijeron que el documento 

no había llegado y me dijeron que estaba en partes y me dijeron en partes que 

no sé que había que hacerle pero que el documento iba a estar para este 

viernes y yo dije por favor, si ya va a ser un mes. 

C. Roberto Cortés:  Como sugerencia, yo creo que aquí en estos casos sociales 

a Ud. le hace falta una persona que haga un seguimiento completo, porque no 

puede ser posible alcalde que en este caso que nosotros aprobamos y todavía 

no se compra, entonces ha pasado un mes y no es porque yo quiera achacarle 

la responsabilidad a nadie pero creo que si Ud. tiene una persona, la misma 

asistente social que tenga, explicarle que este es un tema social urgente, 

porque es fácil estar en una oficina y si no le llega no se hace nada. Falta 

alguien responsable alcalde que haga el seguimiento de cosas importantes. 

Ahora si tiene un nuevo Dideco dígale, esto Ud. no ha hecho un seguimiento y 

no puede durar más de una semana o no cuanto es lo lógico que se pueda 

demorar un documento aquí. 

Sec. Municipal: De hecho cuando hay un documento realmente urgente el 

funcionario viene y espera afuera y le piden a las chiquillas que le saquen la 

firma de don Patricio y don Patricio lo firma altiro, lo sacamos y se tramita de 

inmediato el documento.  

Sr. Alcalde:  Pero como le digo el documento llegó, lo firmé inmediatamente. 

C. Sonia Alcaíno:  Pero ayer alcalde lo moví toda la tarde estuve. 

Sr. Alcalde:  Y ahí nuevamente me llegó el documento y dije como es esto si 

ya lo había firmado y está la orden de compra para ya adquirir los materiales. 

C. Claudia Díaz:  ¿Y para cuándo estarían esos materiales? 

C. Sonia Alcaíno:  Sociales sabía que era un tema urgente. 

C. Nolberto Díaz:  Ahí está el tema. 

C. Claudia Díaz:  Yo encuentro absurdo y denigrante para nuestra gente que 

todos estos conductos regulares que yo se que no se pueden saltar, pero hay 

que hacerlo lo más rápido posible, cómo es posible que una persona venga a 

pedir una canasta, con las necesidades que tiene, o le tienen que hacer 

solicitud a Ud. o tiene que ir la asistente a verlo, ¿qué va a ir a ver?, ¿si tiene 

mercaderías en sus muebles?; yo le creo por el internit y camarotes y todas  
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esas cosas se vendieron, a $1.500 las planchas de internit, eso tienen que 

fiscalizar, porque es denigrante para nuestra gente que tengan que andar porco 

menos que limosneando una canasta. Yo vi a una señora de Pangue Abajo y 

me dio como la viejita venía a pedir un pedazo de nylon y la asistente le dijo 

que tenía que ir a visitarla, y después, a los 10 minutos, un candidato a 

concejal que trabaja aquí pidió nylon para 3 personas y salieron con sus 

naylon, fue don Juan Rojas. 

C. Nolberto Díaz:  Lo vimos ahí altiro. 

C. Alfredo Schorr: Esas cosas no pueden pasar. 

Sr. Alcalde:  Las personas cuando vienen y hablan conmigo.. 

C. Nolberto Díaz:  ¿Qué va a estar dando explicaciones Ud.? 

Sr. Alcalde:  Lo mismo podría decir de Ud., no sea sin respeto. Yo lo escucho 

a Ud. respetuosamente y Ud. escúcheme igual. 

C. Nolberto Díaz:  Pero porque ese caballero, dígame por qué. 

Sr. Alcalde:  Voy a conversar con la asistente social para ver que pasó con 

eso. 

C. Nolberto Díaz:  La va a despedir altiro. 

Sr. Alcalde:  ¿Quiere que la despida a la señora?, porque eso es lo que me está 

diciendo. Yo soy caballero y lo he escuchado a Ud. con mucho respeto. 

C. Nolberto Díaz:  Ud. no es caballero. 

Sr. Alcalde:  Discúlpeme, eso creo que si lo han puesto en la balanza don 

Nolberto y hay mucha diferencia, discúlpeme. Soy respetuoso de todo el 

mundo. 

C. Nolberto Díaz:  Como no me va a dar rabia si una señora viene de Pangue 

Abajo y dicen que tienen que visitarla y estábamos nosotros ahí y faltaba poco 

para que llorara y después pasan con nylon. 

C. Claudia Díaz:  Yo les pregunté de dónde sacaron el nylon y me dijo que 

don Juan Rojas le consiguió. ¿Esas son instrucciones suyas que todo tiene que 

pasar por Ud.? ¿el nuevo Dideco va a tener atribuciones? 

Sr. Alcalde:  El Dideco tiene las atribuciones. 

C. Carlos Zurita:  Sobre el tema de don Demetrio es lo que rebasó el vaso. 

Que la asistente social esté un mes de una persona que se incendió y nosotros 

la íbamos a sacar por la parte de emergencia y después de un mes que no se 

avanzó seguimos con la misma historia. Cuando supo lo que pasó ella tuvo 

que sacarle la firma inmediatamente. 

C. Claudia Díaz:  Cuando mi madre se quemó con mi padre y quedaron sin 

nada, Gunther Wettke, sea como sea y digan lo que digan, al otro día me paró 

su tema, me paró su negocio, lo hizo funcionar con parte de plata de él y parte 

de plata que llegó de los vecinos pero al tiro. La señora de Pangue Abajo tiene 

los mismos derechos de todos. Yo digo a veces que diferencia hay en algunas 

cosas y esta es una de las cosas más sensibles que hay, quedarse sin casa es 

quedarse sin nada y que te tramiten, independiente de quien tenga la culpa. 

C. Roberto Cortés:  Yo creo que para todos los que estamos involucrados en 

este tema, Ud. debería pedir un informe a quien corresponda para ver en donde 

se produjo en atraso. No con el fin de que aquí se eche a alguien sino con el 

fin de mejorar. 

Sr. Alcalde:  Se le está comprando todo. 

C. Carlos Zurita:  Ud. tiene que tener una persona que le lleve su agenda y 

puede ser su asesor Franzani para que haga algo porque no hace nada. 
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C. Carlos Zurita:   

 

 En la mañana estuvo el presidente de la Junta de Vecinos de la Colonia 

Panguilemito, la Benita Bustamante, y estábamos conversando de poder 

hacer un proyecto de agua potable de la línea hasta los Arenas y hacia el 

sur donde vive la Sra. Ponce, la profesora, donde están los Menares y 

hay hartas casas más. 

Sr. Alcalde:  Se está trabajando en ese proyecto y está dentro del paquete de 

proyectos APR que se están haciendo. 

 

 También hay que hacer un proyecto de asfalto de camino desde San 

Rafael a El Milagro y Santa Victoria. 

 

 Yo quiero dar la cara y quiero que quede en acta, explícito, que este 

concejal no le tiene miedo a perder votos y quiero que se entreguen las 

franjas de camino público que vecinos de mi comuna las tienen tomadas 

y se les pida que la devuelvan o si no la entregan a la buena van a tener 

que entregarla a la mala porque tenemos que hacer las acciones 

jurídicas en los tribunales que corresponden, tanto caminos públicos, 

poblaciones, áreas verdes, plazas, lo que se quieran tomar que sea 

entregado al Estado de Chile a través de la municipalidad y la 

municipalidad reaccione y haga las acciones legales de una vez por 

todas porque nosotros no podemos permitir que esté la ley de la selva y 

cada cual se va a tomar lo que quiere y va a venir uno y se va a tomar la 

municipalidad y nadie le va a decir nada; entonces yo lo encuentro feo 

eso, tenemos que respetar el estado de derecho y las leyes y no ser 

contemplativos con alguien porque un voto más o un voto menos 

porque el que llegue a ser alcalde en el próximo período le va a recaer 

esto y se va a ir complicando esto día a día. Un día yo tuve una pelea 

donde un vecino me insultó en Pangue Abajo porque se tomó una parte 

y le dije que estaba equivocado porque le dije donde debía ser su 

camino, porque o si no lo íbamos a denunciar a carabineros y yo lo voy 

a denunciar a los tribunales y lo va a pasar mal, entonces yo le digo con 

buenas palabras que soy concejal de la comuna y se molestó y me echó 

unas aniñadas pero al final tiene que entender. 

 

 Las luminarias en Los Aromos quiero saber como está. 

 

 

 

C. Claudia Díaz:   

 

 Estuve con doña Benita Varas de Panguilemito Sur y ella hablo con Ud. 

y le hizo la solicitud por el asunto de un poste que está inclinado hacia 

la calle y unos tubos que llevan solicitándolos hace más tiempo y creo 

que mi colega lo dijo y Nolberto también hace mucho tiempo, entonces 

darle la solución ya que más que mal ellos viven tan lejos para dentro y 

por último que tengan un camino bueno con buenas luminarias. 
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 Tengo una correspondencia porque hay un caso complicado y lo vi con 

el abogado Joaquín García antes de traerlo acá porque el día 15 de mayo 

unos jóvenes arrendaron el gimnasio municipal desde las 09:00 hasta las 

22:00 hrs. y el dicen que el gimnasio no estaba en muy buenas 

condiciones ya que se goteaba en un sector y un joven al ir corriendo se 

resbaló al pisar donde estaba mojado lo que le produjo una caída muy 

fuerte y se quebró el tobillo y el peroné y fue operado y es una 

recuperación de 4 a 6 meses y todo dependerá de la evaluación quede 

haga el médico. Yo quiero que esto Ud. lo vea con el abogado porque el 

muchacho al arrendar un local tiene que estar en buenas condiciones y 

el gimnasio no está dando el beneficio a la gente al ser arrendado, 

porque si Ud. arrienda un local tiene que estar en buenas condiciones. 

Quiero que Ud. lo vea porque nosotros somos responsables como 

municipio y se van a tener que hacer cargo de su recuperación y todo el 

tema porque si se hubiera facilitado es distinto pero ellos lo arrendaron. 

Sr. Alcalde:  Hay que ver si pagó o no. 

C. Claudia Díaz:  Si pagó. Le dejaron a Ud. el documento con todas las 

copias, entonces vea si corresponde que se le cancele algo o indemnizarlo 

porque la Jacqueline Pacheco se cayó y le tuvieron que pagar bastante plata en 

La Polar porque ella fue a prestar un servicio y cuando iba a pagarse se enredó 

en un colgador de ropa, se cayó y se quebró en tres partes. Entonces aquí Ud. 

está arrendando el gimnasio y ellos cancelaron y no estaba en las condiciones 

que debiera estar, entonces con el muchacha y el abogado y que vean como se 

va a solucionar el tema y verifique bien si ellos arrendaron y pagaron, pero no 

dilate el tema alcalde. 

  

 En el callejón Los Galdámez no ha llegado agua y yo se lo iba a 

informar a Luis porque recién me mandaron un mensaje. 

Sr. Alcalde:  Vamos a ver que pasó ahí. 

 

 ¿Qué pasó el fin de semana con el tema del temporal? 

Sr. Alcalde:  Estuvimos acá en día sábado, yo estuve y Luis Martínez. 

C. Nolberto Díaz:  El domingo estuvo Ud. 

Sr. Alcalde:  El sábado estuve acá, anduve recorriendo la comuna y estaba don 

Luis Martínez y de conductor estaba don Mario Riquelme, también estaba don 

Luis Muñoz y don Pedro Rojas.  

C. Claudia Díaz:  Yo estuve en la ONEMÍ el día domingo pidiendo nylon 

porque a mi me dio vergüenza y por eso mi colega dijo hoy día que no tenía 

bien claro el tema y yo tampoco. Como no teníamos para repartirle a la gente 

para sus mediaguas este fin de semana sabiendo y estando Ud. informado 

como alcalde porque el señor de la  ONEMÍ dijo que estaba Ud. informado el 

día jueves que venía este temporal y también los encargados de emergencia. 

Sr. Alcalde:  Yo no he hablado con ningún señor de la NOEMÍ. 

C. Claudia Díaz:  No, le notificó a Ud. de que las 30 comunas de la región 

venía un frente de mal tiempo. 

C. Alfredo Schorr: Todos estábamos informados que venía un sistema de mal 

tiempo. 

C. Claudia Díaz:  Entonces yo quiero preguntarle a Ud. cuántos cortes de 

nylon tenía para pasar. 
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Sr. Alcalde:  Se prepararon y se entregaron 3 rollos de nylon antes de esto para 

las viviendas que tuvieran problemas, las mediaguas especialmente, y el fin de 

semana queda siempre operativos los conductores, los obreros, la asistente 

social que estuvo el día domingo acá conmigo. Además en la ferretería de acá 

se compraron 2 rollos más. El día sábado en la noche y el día domingo se 

cortaron y se fueron a entregar. Con 7 cortes que quedaban y se compraron 2 

rollos más el día sábado en la tarde cuando ya empezó el problema. Recorrí la 

comuna, recorrí el sector y el día domingo se hizo la ficha ALFA que pide 

NOEMÍ.   

C. Claudia Díaz:  ¿Sabe quién le tuvo que decir a Ud.?, porque yo lo llamé. 

Sr. Alcalde:  A mi no me llamaron. 

C. Claudia Díaz:  El día domingo cuando fui a la ONEMI a pedir si podían 

cooperarnos con nylon porque habían 7 cortes para el fin de semana y el Sr. de 

la ONEMI me dijo un tirón de orejas a los alcaldes que no se prepararon 

sabiendo que esto venía para el fin de semana y yo le dije que no teníamos 

nada, que no teníamos nylon y nuestro encargado de emergencia no hallaba 

que hacer y me dijo que informara y yo llamé de ahí mismo y de ahí Bernardo 

se puso hacer el informe porque tampoco tenía idea de cómo hacerlo y tuvo 

que llamar a Luis Martínez para que hiciera el informe ALFA para que llegara 

más ayuda por el temporal que hubo. Entonces que quiero decirle, y es para 

que no nos vuelva a pasar, alcalde yo llamé a don Alex Valdebenito como 3 

veces y no me contestó, lo llamé a Ud. tampoco, incluso a don Alex le mandé 

un mensaje para que le diga al alcalde que mande el informe ALFA para que 

de la ONEMI lleguen más cosas y ahí don Alex me llamó y me dijo que lo iba 

a llamar porque a mi Ud. no me contesta; yo llamé a la Radio Fantástica y voy 

a ser muy honesta porque pasé el aviso por la radio que habían cortes de luz, 

lo vi con don Francisco Valdebenito, El Milagro y Santa Victoria estaba sin 

agua, lo cual se mandó a dejar el día sábado, porque la luz estaba cortada y 

vinieron a dar la luz el día domingo en la tarde y varios sectores, incluyendo la 

Villa San Eduardo porque también decía que ahí tienen dos concejales y 

ninguna hace nada y ahí yo le mostré a la Sra. María todas las veces que yo 

había llamado y por eso soy muy honesta porque pasé el aviso que el alcalde 

contestara el teléfono porque lo hemos llamado y llamado y no pasa nada 

porque queríamos saber de donde sacábamos y si tenía en agropecuario más 

nylon o del tema de urgencia del terremoto si quedaba algo para darle a la 

gente porque estábamos colapsados. 

Sr. Alcalde:  Se hizo eso pero yo estuve acá en la comuna y anduve en todos 

los sectores, incluso allá en Alto Pangue en la población del tratamiento de 

aguas servidas que había problemas ahí y estaba carabineros incluso y 

llamamos a bomberos. 

C. Nolberto Díaz:  Yo estuve allá y no lo vi alcalde. 

Sr. Alcalde:  Yo tampoco lo vi a Ud., pero estuve ahí y cuando hay mala 

intención de no reconocer las cosas yo creo que eso es lo que pasa. Yo estuve 

el día sábado, incluso más, en el camino que donde don Oscar Bustamante, en 

la pasada del puente para adentro, llamé para que cortaran un aromo y fueron a 

cortarlo y llamé de ahí porque hice todo el recorrido para allá. 

C. Nolberto Díaz:  Dígame la hora en que Ud. estuvo. 

Sr. Alcalde:  Como a las 15:00 hrs. 
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C. Nolberto Díaz:  Pero a esa hora todavía no pasaba nada. 

Sr. Alcalde:  En Alto Pangue, adentro, estuve más tarde. Lo que le quiero 

decir concejala es que yo no desmiento lo que Ud. dice, porque estuvimos el 

día domingo acá con la asistente social.  

C. Claudia Díaz:  Si lo sé, pero el informe lo hizo Bernardo y él tiene toda la 

buena voluntad porque el día domingo Luis amaneció enfermo y Bernardo 

tomó el tema y trató de hacer todo lo posible y aquí llegó el otro niño 

encargado de emergencia y yo le pregunté cuanta gente había aquí; la gente 

toda reclamando por nylon y el chiquillo no daba abasto. A lo que voy alcalde 

es que después del terremoto ya supimos lo que pasó y nos pilló 

desprevenidos porque no sabíamos, pero cuando hay una alerta amarilla 

tenemos que prepararnos y por último ocuparnos a nosotros también alcalde, 

si Ud. no va a dar abasto; Ud. dice que estuvo en varias partes y yo me cansé 

de llamarlo. 

Sr. Alcalde:  Se está haciendo la ficha EFU que por cada persona que le dan lo 

que se le pidió a la ONEMI tiene que ir los nombres, entonces a social se le 

pidió el informe de cuantas personas había hasta el momento con problemas. 

C. Claudia Díaz:  Bernardo estaba haciendo el informe y ni siquiera era su 

pega porque estaba reemplazando y con el teléfono llamando a Luis que le 

fuera informando porque aquí el encargado de emergencia es Luis y los otros 

niños están por si acaso. 

Sr. Alcalde:  La terna que hay es: Luis Martínez, don Bernardo y Guillermo 

Oses. 

C. Nolberto Díaz:  Alcalde, quiero que me sea franco, ¿y por qué no contesta 

el teléfono cuando uno lo llama? 

C. Sonia Alcaíno:  Es que a lo mejor no lo escucha. 

Sr. Alcalde:  Me decía el C. Roberto Cortés que estos teléfonos tienen 

problemas. 

C. Roberto Cortés:  Estaba diciendo que el otro día estuve como 5 horas sin 

teléfono movistar y yo tuve un problema porque llevé a mi hijo al doctor, 

entonces lo que se que la empresa movistar arrienda antenas a otra empresa y 

no es lo mismo que ENTEL y yo creo que tenemos que evaluar el tema, por 

último estos 5 meses que nos quedan. 

C. Claudia Díaz:  Concretando el tema alcalde, aquí nos reunimos para tratar 

cosas claras y concretas y yole estoy diciendo lo que pasó. 

Sr. Alcalde:  Y yole estoy diciendo lo que yo vi y lo que estuve haciendo acá 

en la comuna para que no se diga que no anduve en la comuna el sábado y 

domingo. 

C. Roberto Cortés:  Yo también vine el sábado a las 15:00 hrs. y encontré al 

alcalde. Yo creo que de todo este tema tenemos que aprender y creo que la 

intención de  Claudia es que no vuelva a suceder. Los que están en las redes 

sociales saben que por ahí también se me criticó porque yo estaba calientito en 

la casa pero de alguna forma di una vuelta y todos ayudas, se que Carlos 

Zurita estaba llamando por teléfono y lo que pasa alcalde. Y se lo digo 

sinceramente, lo que creo que tenemos que hacer es un equipo de emergencia 

y que Ud. debe estar aquí coordinando con la ONEMI y si Ud. nos invita a 

trabajar yo encantado. Lo único que le estamos pidiendo alcalde es que se nos 

considere porque al final así como lo criticaron a Ud. nos critican a nosotros y  
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lo único que escuché es que la Claudia y Nolberto fueron los únicos que 

dieron la cara, pero nos evitaríamos todos los problemas si nos coordináramos. 

Voy a ser muy franco, yo estaba muy ocupado con mi hijo enfermo y con el 

tema del trabajo pero si me hubieran dicho sabes Roberto estamos en una 

emergencia ven el sábado a las 19:00 hrs., yo vengo, pero le digo en las 

emergencias tenemos que olvidarnos del tema político y los votos, porque 

Uds. me conocen a mi y saben que yo soy súper leal, porque si me hubieran 

dicho que el municipio está coordinado. Yo le propongo que cuando pasen 

estas cosas, una es reformular el tema de emergencia porque creo que no 

funcionó bien y creo que a los chiquillos les faltan más atribuciones, a lo 

mejor si Ud. no puede venir uno de nosotros se encargue, pero estar unido 

chiquillos en estas circunstancias. Yo se que si es un día de semana todos los 

funcionarios están aquí y creo que todos deberían haber estado y si tienen que 

quedarse más tarde tienen que quedarse ayudando a la comuna, pero el fin de 

semana que nos considere a nosotros y se lo pido con mucha humildad y 

respeto porque yo quiero participar. 

C. Sonia Alcaíno:  A la gente de Pangue Abajo, de Los Cuncos yo llamaba. Y 

la gente de la Villa San Eduardo está hablando demás porque apenas supe 

llamo altiro. 

C. Claudia Díaz:  Yo le dije a María que como se le ocurría decir eso si yo 

también estaba sin luz. 

C. Roberto Cortés:  Que le parece alcalde, que cuando suceda una cosa así nos 

llame y nos juntamos acá y nos evitamos todo este tema. 

Sr. Alcalde: Habiendo una emergencia debiéramos todos concurrir al 

municipio. Aquí yo me comuniqué con carabineros y bomberos. 

C. Nolberto Díaz:  Bomberos se portó extraordinario. 

Sr. Alcalde:  Yo creo que hay que decir las cosas de frente y no andar 

mandando mensajes por radio, esas cosas no tienen validez para mi. 

C. Claudia Díaz:  Pero entonces conteste el teléfono alcalde. 

Sr. Alcalde:  Todos los funcionarios saben que ante una emergencia deben 

presentarse porque hay una orden por escrito. 

 

 

 

C. Roberto Cortés:   

 

 Solicito enviar una felicitación al Cuerpo de Bomberos por su 

participación en el temporal a nombre del concejo, porque estuvieron 

todos mojados, estuvieron en 10 llamados de anegamiento. Creo que lo 

que nosotros le estamos aportando a ellos como municipio está más que 

bien pagado, así que haga llegar como concejo las felicitación porque 

así los motivamos; lo único que esa noche estuvimos con el 

superintendente o comandante, don Héctor, y él indicó lo mismo, que 

echó de menos una coordinación, que andaban todos descoordinados 

entonces es un tema que deberíamos mejorar. También felicitar además 

a los funcionarios que vinieron y este es un mensaje para todos los 

funcionarios municipales, de nuestra comuna que no siempre se les 

llama pero Ud. dice que hay una instrucción de que todos deben estar 

aquí. 
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 Quiero que se mande una nota a la Concesionaria porque justo en la 

curva al camino a Villa Prat se produjo el problema que hubo ese día, 

porque ahí está mal hecho todo el tema, ahí el agua se tapó por un lado 

y empezó a bajar por la vereda y es porque no seguía la solera y ese día 

el terraplén de la carretera se desmoronaba. 

C. Nolberto Díaz:  Ahí hay que hacer una obra de arte. 

C. Roberto Cortés:  Hay que hacer un muro de contención. Ahí llega el agua 

pero es tan chico que al final igual pasaba por el otro lado, entonces hay que 

mejorarlo. Si don Sergio quiere ir a verlo que me avise un día.  

 

 Acuérdense que tenemos el tema de la auditoría en que tenemos que 

ponernos de acuerdo de cuando vamos a analizarla y ver que hacemos, 

porque hay hartas irregularidades y tengamos cuidado. 

 

 ¿Qué pasó con los asientos de la plaza y de la placilla? 

Sr. Alcalde:  Se entregó a las instituciones y se entregaron en la calle Pozo al 

Monte porque los vecinos vinieron. 

C. Roberto Cortés:  Yo necesito que me haga llegar el listado de todos a 

quienes se le entregó. 

C. Alfredo Schorr: Y quien los entregó. 

C. Claudia Díaz:  Un candidato a concejal. 

C. Roberto Cortés:  El municipio lo entregó y en el informe vendrá quien lo 

entregó. 

 

Próxima sesión: Miércoles 06 de Junio de 2012. 

Finaliza la sesión a las 17:00 hrs.- 

 

 

 

 

 

 

 

      PATRICIO POBLETE YAÑEZ  

           PRESIDENTE  

 

 

FLOR VILLANUEVA MONTIEL  

    SECRETARIO MUNICIPAL  

 
 


